
 

  
Niederschrift der Sitzung des Fremdenverkehrs- und Wirtschaftsförderungsausschusses 

am Mittwoch, 15.04.2015 von 18:00 bis 19:40 Uhr 
Ort: Kulturzentrum Mühlenberg, Gehlenberg 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans Meyer SPD-Fraktion  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bernhard Backhaus SPD-Fraktion  

Herr Markus Block CDU-Fraktion  

Herr Frank Böckmann CDU-Fraktion  

Herr Christoph Böhmann CDU-Fraktion  

Herr Wilhelm Bohnstengel SPD-Fraktion  

Frau Heike de Buhr SPD-Fraktion  

Herr Stefan Fuhler CDU-Fraktion  

Herr Heinz Kösters CDU-Fraktion  

Herr Karl-Heinz Krone CDU-Fraktion  

Herr Christian Reiners CDU-Fraktion  

Frau Marianne von Garrel CDU-Fraktion  

Verwaltung 
Herr Sven Stratmann Bürgermeister  

Frau Heidrun Hamjediers  

Herr Walter Beckmann  

Herr Peter Fabian bis zum Tagesordnungspunkt 3.2 

Herr Berthold Meyer bis zum Tagesordnungspunkt 3.2 

Schriftführerin 
Petra Lampe  

 
 
Abwesend: 
 
 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Tages-

ordnung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Hans Meyer eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Mitglieder des Fachausschusses, die 
Mitglieder der Verwaltung sowie die Zuhörer. Er stellt die ordnungsgemäße  Ladung sowie die Be-
schlussfähigkeit fest. 
  
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die letzte Sitzung des Fremdenverkehrs- 

und Wirtschaftsförderungsausschusses vom 01.10.2014 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Fremdenverkehrs- und Wirtschaftsförderungsausschusses 
vom 01.10.2014 wird mit  2 Enthaltungen genehmigt. 
  
 
TOP 3 Mitteilungen 
 
TOP 3.1 Leaderregion Soesteniederung 

Vorlage: MV/101/2015 
 
Herr Lendner von der Planungs- und Ingenieurgesellschaft mbH, GfL Grontmij, stellt anhand einer 
Präsentation  das Regionale Entwicklungskonzept (REK) Soesteniederung  vor.  
 
Das von Herrn Lendner erstellte Handout ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
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Fragen werden von Herrn Lendner beantwortet. Der Hinweis von Ratsherrn Block, dass es sinnvoll 
sei, sich bereits jetzt Gedanken zu entsprechenden Projekten zu machen wird von Herrn Lendner 
bestätigt. Sobald eine Zusage erfolgt, muss geklärt werden, ob ein Regionalmanager eingestellt 
oder die Arbeiten extern vergeben werden sollen. Bürgermeister Sven Stratmann erklärt hierzu, 
dass die Tendenz auf Kreisebene sich dahingehend entwickelt, beim Landkreis Cloppenburg einen 
Regionalmanager einzustellen. 
   
 
TOP 3.2 Bericht zur Entwicklung von gewerblichen Bauflächen im Bereich der Stadt 

Friesoythe 
Vorlage: MV/100/2015 

 
Der Tagesordnungspunkt 3.2 wurde vorgezogen, da Herr Lendner vom Planungsbüro GfL Gront-
mij noch nicht anwesend war.  
 
Fachbereichsleiter Fabian erklärt, dass durch den Fachbereich 3, Herrn Meyer und ihn, eine Prä-
sentation erarbeitet wurde, in der die noch vorhanden Industrie- und Gewerbeflächen dargestellt 
sind. Herr Meyer geht nun im Einzelnen auf die entsprechenden Flächen in den verschiedenen 
Ortschaften ein und beantwortet aufkommende Fragen. 
 
Eine Übersicht über Bestand und Entwicklung gewerblicher Bauflächen in der Stadt Friesoythe aus 
liegenschaftlicher Sicht ist dieser Niederschrift beigefügt. 
 
In der folgenden Diskussion wird festgestellt, dass es von großer Bedeutung ist, sowohl alle Rats-
herren als auch die Bevölkerung dafür zu sensibilisieren, dass nur noch wenige Flächen zum Ver-
kauf vorhanden sind und Neubeschaffung mit enorm hohen Kosten verbunden sind. 
  
 
TOP 3.3 Einrichtung einer Stabstelle "Wirtschaftsförderung" 

Vorlage: MV/104/2015 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen.  
 
Ratsherr Böckmann bittet im Namen seiner Fraktion um zeitgleiche Mitteilung an die Ratsherren, 
wenn entsprechende Informationen an die Presse gegeben werden.  
 
Erste Stadträtin Heidrun Hamjediers weist darauf hin, dass die Organisation der Verwaltung allei-
nige Angelegenheit des Bürgermeisters ist. Die Verwaltung wird sich jedoch bemühen, zeitgleich 
auch eine Mail an die Ratsvertreter zu senden. 
  
 
TOP 3.4 Programm des Landkreises Cloppenburg zur Förderung produktiver Investitio-

nen von kleinen und mittleren Unternehmen (KMU-Richtlinie) 
Vorlage: MV/096/2015 

 
Der von Fachbereichsleiter Beckmann vorgetragene Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen.  
 
TOP 3.5 Breitbandversorgung in der Stadt Friesoythe 

Vorlage: MV/095/2015 
 
Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen. 
 
Im Fachausschuss besteht die Meinung, dass in Gesprächen mit Landtags- und Bundestagsabge-
ordneten darauf hingewirkt werden soll, noch vorhandene „weiße Flecken“ im Bereich der Stadt 
Friesoythe mit Hochgeschwindigkeitsbreitband  zu versorgen.   
 
TOP 4 10jähriges Jubiläum der Städtepartnerschaft Swiebodzin - Friesoythe 

Vorlage: BV/106/2015 
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Erste Stadträtin Heidrun Hamjediers berichtet, dass es zum dargestellten Sachverhalt in der Vorla-
ge eine Änderung dahingehend gibt, dass polnische Gäste ihre Hotelkosten bisher selbst gezahlt 
haben, dies aber beim jetzigen Besuch zur Folge hat, dass nur wenige Gäste im Jubiläumsjahr 
anreisen. Daher werden im Jubiläumsjahr die Unterkunftskosten für die polnischen Gäste  von der 
Stadt Friesoythe übernommen.  
 
Ratsherr Fuhler bittet entsprechend des Beschlussvorschlages abzustimmen.  
 
Der Fremdenverkehrs- und Wirtschaftsförderungsausschuss empfiehlt dem Verwaltungsausschuss 
einstimmig:   
  
 
Die Vorschläge der Verwaltung zu den Veranstaltungen anlässlich des 10-jährigen Jubiläums der 
Städtepartnerschaft Swiebodzin – Friesoythe werden umgesetzt. 
 
 
 
TOP 5 Sanierung der Schleuse Osterhausen am Elisabethfehnkanal 

Vorlage: BV/103/2015 
 
Erste Stadträtin Heidrun Hamjediers verweist auf den Inhalt der Vorlage.  
 
Einstimmig empfiehlt der Fremdenverkehrs- und Wirtschaftsförderungsausschuss dem Verwal-
tungsausschuss folgenden Beschluss:   
 
Zur Sanierung der Schleuse Osterhausen im Elisabethfehnkanal wird ein einmaliger Zuschuss in 
Höhe von 9.000 € gewährt. 
 
 
 
TOP 6 Anfragen und Anregungen 
 
Ratsherr Böckmann erinnert daran, dass der Investor zur Errichtung eines Gründerzentrums in der 
Ortschaft Gehlenberg zur Sitzung des Fachausschusses eingeladen werden soll.  
 
Vorsitzender Meyer erklärt, dass dies evtl. in der nächsten Sitzung erfolgen kann.  
 
 
 
 
Walter Beckmann                                      Hans Meyer                                  Petra Lampe 
Fachbereichsleiter                                     Vorsitzender                            Protokollführerin 
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